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绝密★启用并使用完毕前

高中二年级学情诊断考试

地理试题

注意事项：

1.答题前，考生务必用0.5毫米黑色签字笔将自己的姓名、准考证号、座号填写在规定的位置上。

2.回答选择题时，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。

3.回答非选择题时，必须用0.5毫米黑色签字笔作答(作图除外)，答案必须写在答题卡各题目指定区域内相应的位置；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案，不能使用涂改液、胶带纸、修正带和其他笔。

一、选择题(本大题共15题，每小题3分，共45分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。)

法国洛林地区铁矿资源丰富。二战后，该地采煤和钢铁业发展迅速，成为主导产业，经济得到迅速发展。20世纪60、70年代，世界各地出现钢铁“过剩”，洛林地区经济直线下滑。因此，法国政府实施了第一个“钢铁工业改组计划”，将生产效率和生产效益低的矿厂关闭，实行“合理化”生产。据此完成1～2题。

1.“钢铁工业改组计划”直接使得洛林地区

A.经济迅速发展     B.失业人口剧增     C.产业结构升级     D.就业岗位增加

2.针对“钢铁工业改组计划”产生的社会问题，当地政府应

A.提供优惠政策，鼓励自主创业     B.建立延迟退休制度     

C.吸纳技术人才，重振矿区经济     D.完善养老服务体制

海岸带地区因拥有丰富的水土资源而成为人类生产活动最为集中的区域之一。然而，人类强烈的开发活动导致了海岸带土地利用类型发生显著改变。据此完成3～4题。
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3.江苏省海岸带土地利用结构变化的主要表现是

A.人口增加，林、草地主要转化为耕地       B.城市规模扩大，建设用地主要占用人工塘

C.人类不断开发利用，滩涂面积一直减少     D.水产品需求增加，人工塘面积持续增长

4.针对2002-2009年湿地面积变化，最有效的应对措施是

A.将现有水体改为人工塘     B.将耕地中旱地改为水田     

C.可将湿地开发转成耕地     D.生态退耕恢复海岸湿地

2020年11月24日4：30，长征五号运载火箭成功将嫦娥五号月球探测器送入预定轨道。12月17日2时左右，嫦娥五号返回器携带2千克月壤样品成功在内蒙古中部四子王旗(41°10'N～43°22'N，110°20'E～113°E)着陆场着陆，标志着我国首次月球采样任务圆满完成。据此完成5～6题。
5.嫦娥五号发射升空当日，与济南市(36°40'N)昼夜长短及变化趋势基本一致的是

A.1月18日奥克兰(36°51'S)     B.1月18日格尔木(36°42'N)
C.5月26日奥克兰(36°51'S)     D.5月26日格尔木(36°42'N)

6.嫦娥五号返回器着陆时，四子王旗附近的近地面天气形势图最可能是
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布拉风是一种极严寒的地方性风。冷空气被低矮山地或高原阻挡堆积后，受附近海面上暖低压吸引，经低矮隘道倾泻而下，形成布拉风。图1为黑海周边区域等高线地形图。据此完成7～8题。
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7.图中甲、乙、丙、丁四地中，最可能出现布拉风的是

A.甲     B.乙     C.丙     D.丁

8.图示区域布拉风最强的季节

A.a河正处于汛期     B.开普敦温和多雨     C.悉尼高温多雨     D.北京香山红叶正浓

河流蛇曲大多发育在地表相对平坦、物质软硬适度的区域，其形状似希腊字母“Q”。在永和的晋陕大峡谷中，却存在特殊的“嵌入式蛇曲”景观(图2)——蛇曲嵌入地下岩石中。据此完成9～10题。
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9.一般蛇曲进一步发展，会使该段河流

A.曲度不断减小     B.最终可能自然裁弯取直     

C.流速逐渐增大     D.含沙量会先增大再减小

10.推断晋陕大峡谷“嵌入式蛇曲”的形成过程是

A.地壳断裂下陷，河流流经低矮处且不断下蚀和侧蚀     

B.地壳抬升，流水下蚀形成峡谷并继续侧蚀形成曲流     

C.河流侧蚀形成曲流，地壳下陷形成谷地并继续下蚀     

D.河流侧蚀形成曲流，地壳抬升保留弯曲并继续下蚀

内蒙古根河市全年平均气温为－5.3℃，历史记载最低温度达－58℃，冻结期约210天以上，被称为“中国冷极”。由于根河市位于断裂带，形成多个地下水涌泉点，河流很多河段的水温高于冰点，形成不冻河，导致根河市空气湿度非常大。图3为根河市及周边地区遥感示意图。据此完成11～12题。
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11.专家认为根河市成为中国冷极也与当地不冻河密切相关。下列解释最合理的是

A.不冻河段河水不断蒸发需要吸收大量热量   B.不冻河段持续向当地大气释放出大量热量

C.不冻河段水流速度较快带走本地大量热量   D.蒸发的水汽凝华成雾凇时释放出大量热量

12.中国冷极的形成体现了区域的

A.层次性     B.开放性     C.差异性     D.整体性

杏仁桉是世界上最高的树，一般都高达100米。它们最初生长在澳大利亚的半干旱地区，树根扎得又深又广，吸水量特别大，有“抽水机”的雅号。树叶细长弯曲；而且侧面朝上。其术材是制造舟、车、电杆等的极好材料，世界很多地区进行了引种。图4为杏仁桉景观图。据此完成13～15题。
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13.杏仁桉的树叶特征是为了

A.适应干燥气候     B.防止大风刮倒     C.便于吸收雨水     D.增大受光面积

14.在澳大利亚，人们也会把杏仁桉栽种在热带沼泽地区，原因是它们能够

A.增加生物多样性     B.涵养水源     C.大量吸收沼泽水     D.保持水土

15.1984年起，我国西南某些地区开始大规模引种杏仁桉。这一举措却给当地带来了生态“灾难”，这种“灾难”主要表现为

①地下水位逐渐降低，旱情更加严重     ②土壤盐碱化更加严重

③林下的草本、藤本植物逐渐枯萎       ④土壤肥力逐渐降低

A.①②③     B.①③④     C.①②④     D.②③④

二、非选择题(本题共4小题，共55分。)

16.阅读图文材料，完成下列要求。(16分)

广西崇左市天等县地处桂西南，地形以低山丘陵为主，主要为石灰岩山地；山峰林立，盆地众多，许多盆地中都有水潭。在逐卜村却有一个独一无二的奇特水潭——赶水潭，每逄农历正月十五，村民们都会前往赶水潭边“赶水”(燃放鞭炮、大声叫喊、用木棍搅动、敲打水潭)，目的是赶走本地因潭水经常泛滥而引发的水患，当地政府为此专门设立了逐卜“喊泉节”。天等县以农业为主，其中指天椒、苦丁茶是有名的农副产品，产品远销东南亚、欧美等国家。县政府响应国家“精准扶贫”号召，立足本地实际，坚持走产业扶贫发展之路。图5为赶水潭示意图。
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(1)运用自然环境整体性原理，分析天等县逐卜村易发生水患的原因。(6分)。

(2)据赶水村民反映：“每次赶水5个多小时后，潭水基本消失，露出潭底淤泥；人们停止喊叫和搅动后，潭水又会悄悄地涨上来，直到恢复原貌”。从陆地水体之间相互关系的角度解释该现象。(4分)

(3)为天等县贫困地区农业发展提出合理化建议。(6分)

17.阅读图文材料，回答下列问题。(13分)

阿塔卡马沙漠位于智利境内，是世界上最干旱的沙漠之一，被称之为世界“干极”。受气候等因素影响，阿塔卡马沙漠变得像“红色星球”那样贫瘠干旱。因电视剧《来自星星的你》的热播，“在阿塔卡马沙漠中观星”被人们所熟知，南美最大的观星站就建造在阿塔卡马沙漠之中。图6为阿塔卡马沙漠位置图。
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(1)在图中虛线框内将等水温线补充完整，并说出理由。(3分)

(2)分析阿塔卡马沙漠利于观星的条件。(6分)

(3)若虚线框内表层海水水温异常偏低，将对图中沿海地理环境产生怎样的影响。(4分)

18.阅读图文材料，完成下列要求。(14分)

荒漠化防治通常从建立林草丰美的植被系统出发，走“高覆盖度”路线，统一规划较大密度的乔木造林，忽视了对干旱、半干旱区自然植被分布的认识，往往会出现不成林或“小老树”现象。目前，人们多采用“低覆盖度”技术治沙。该技术借助林学“边行优势”、生态水平衡等原理(见图7)，较好地调节了多雨年与少雨年土壤“水库”的渗、贮、供关系，形成了行带式人工生态林或灌丛(图8)固沙与自然修复有机结合的生态修复体系。
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(1)说出过去“小老树”现象的主要成因。(4分)

(2)简述水分渗漏补给带对固沙林木的作用。(4分)

(3)分析“低覆盖度”固沙的推广价值。(6分)

19.读图文材料，完成下列问题。(12分)

2019年8月6日，国务院批复设立中国(上海)自由贸易试验区临港新片区。10月19日，临港新片区管委会发布了“集聚发展集成电路、人工智能、生物医药和航空航天四大重点产业”的若干支持措施，着力提升科技创新能力，整体提升区域产业升级，打造以关键核心技术为突破口的世界级前沿产业集群。

位于临港新片区内的生命科技产业园，致力于打造具有全球影响力的技术研发中心，首期4.5平方千米的园区建设已初具雏形。图9为上海临港新片区生命科技产业园区位图。
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(1)简述该生命科技产业园发展的区位优势。(6分)

(2)为了更好借助上海的辐射带动作用，江苏省在对接准备方面需要做哪些工作？(6分)
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